



民生人

MIN SHENG REN

民生实业(集团)有限公司主管
2025年第3期 总第779期 2025年2月15日

民生公司党委宣传部主办
渝内字第4号 内部资料 免费交流

民生宗旨：服务社会 富民强国 振兴中华

民生精神：爱国主义 集体主义
艰苦创业 拼搏献身

民生价值观：民生公司最后的意义绝不是帮助本身，
而是帮助社会。

民生理念：以最优质的工作服务社会，
以最优良的作风影响社会，
以最优异的成绩奉献社会。

上海民生第二届中日航线业务交流会在大连召开

集团董事长卢晓钟出席并讲话

2024年12月28日，上海民生轮船有限公司第二届中日航线业务交流会在大连召开。集团董事长卢晓钟出席并讲话。

集团纪委书记曹杨出席会议，轮船公司副总经理张文卫、张璞参会并发言，大连民生总经理王志强主持，上海民生轮船副总经理杜成刚、吴光锋参会。

卢晓钟董事长首先带领参会人员回顾了民生公司海运和中日航线的发展历史。2024年是民生公司重建40周年，公司发展之路充满艰辛。江运方面，从1984年成立之初用驳船运输煤炭、钢材、矿石、水泥等货物，到2003年长江三峡大坝船闸通航后研发打造全新船型，再到2013年后积极响应“一带一路”倡议，开拓陆上通道，率先开启中欧班列，发展西部陆海新通道铁海联运，在热门的中老铁路货运中取得显著成果，市场占有率达50%。公司走过了极艰难而不平凡的历史。海运方面，公司起步早，改革开放初期实力非常强大。但上世纪九十年代，集装箱海运兴起，中日基本港航线非常火爆，市场占有率达50%。公司走过了极艰难而不平凡的历史。

内卷严重。1994年，公司与神原汽船合作，到今年正好是30年。1995年公司获交通部批复成立民生神原国际海运有限公司，自此，中日航线正式起步。2001年12月4日，公司独立经营中日非基本港航线，至今已达23年，且一直保持长盛不衰，极为不易，为中日两地之间的社会经济发展作出了贡献。

卢晓钟指出，中国和日本作为全球第二和第四大经济体，互为重要贸易伙伴。中国是日本最大贸易伙伴和进口来源地，第二大出口国；日本是中国第二大出口市场和第三大进口来源地。这些优势为我们的集装箱班轮航线发展提供了得天独厚的条件，构成了我们集装箱班轮航线的天时地利，是民生公司海运未来发展的一个极好的机遇，全体人员一定要基于宏观经济和历史角度看中日非基本港航线。

卢晓钟强调，民生江运、海运两大版块，相互依托，海运近年来盈利艰难，看不见未来的增长空间。原因主要有两点，一是当今消费群体发生巨变，八〇、九〇后成为主力军，消费观念更

加个性化、差异化、小型化；二是消费形式巨变，随着网络支付功能的兴起和灵活就业群体的壮大，全国网上零售业剧增，占全社会消费品零售总额近1/3，流通环节大幅减少。卢作孚先生倡导“服务社会、便利人群”，因此公司要看准消费者，要为他们提供服务。中日跨境电商需求旺盛，两地贸易长期来看是向好发展的。但公司目前仍以整箱业务为主，主要客户集中在大B端。未来中日航线的发展方向在拼箱业务，公司要紧紧抓住这个新的海运机遇，立刻行动起来，开发非基本港航线的拼箱业务。中日非基本港航线是我们的财富，我们已经经营了23年，仍要不断继续挖掘，从存量货入手，从B端向C端拓展，提供多式联运整体方案，降低厂家流通成本，同时借助信息系统推进海运转型。万事开头难，希望全体员工从2025年开始，积极开拓拼箱业务，再创辉煌！

上海民生、大连民生、青岛民生、天津民生、日本民生、宁波民生、南京民生、上海渝晟物流等业务单位相关领导及人员参加会议。
(贾楠 讯)

新春佳节暖意浓，殷殷关怀润心田。在乙巳蛇年新春佳节之际，民生集团领导班子分赴公司全国各基层单位开展春节走访慰问，为坚守岗位的一线员工送上节日祝福与诚挚问候。

春节期间前夕，集团党委书记黄霞带队到团结村基地，看望慰问重庆民生综合物流有限公司的员工们，向他们致以节日的问候，感谢他们为公司稳定运行和发展默默奉献。在慰问过程中，黄书记还仔细询问了员工们的工作和生活情况，特别叮嘱大家在节日期间一定要注意安全，合理安排工作与休息时间，确保能够度过一个安全、祥和的春节。

民生轮船总经理谭红斌带队前往重庆民生综合物流有限公司航空物流部，为员工们带去了公司的关心和慰问。谭总在慰问中，鼓励大家要团结一致，携手并肩，共同克服困难，勇敢地迎接挑战，为公司的发展贡献更多的力量。

民生轮船常务副总经理张洪勇带队看望慰问重庆民生综合物流有限公司寸滩基地以及民生国际货物运输代理有限公司报关分公司的员工。在除夕和大年初二，张副总还带队慰问了重庆到港船舶及围船的工作人员，对他们坚守岗位、辛勤工作的精神给予了高度赞扬和诚挚感谢，并祝愿大家春节快乐、阖家幸福。

民生轮船副总经理张文卫带队看望慰问了上海渝晟车队员工。
(申玲 杨家燕 卢杨 潘海英 秦军 讯)

在慰问过程中，张副总还对停车场、冻库等重点区域进行了安全检查，反复叮嘱大家一定要注意车辆安全，确保运营工作的安全有序进行，并为大家送上了节日的美好祝福。

民生轮船副总经理陈文波前往重庆民生综合物流有限公司两江新区A、B两库物流基地以及民生国际集装箱运输有限公司，亲切看望慰问一线员工，向大家送上新年的美好祝福，表达了对大家辛勤工作的感谢。

民生轮船副总经理王维带队慰问民生物流有限公司果园港现场一线员工，并在大年初三带队慰问到港船舶，为坚守岗位的员工们送去新年祝福，同时希望大家时刻绷紧安全这根弦，守护公司的安全稳定运转。

除了以上领导的慰问活动，公司其他各地的领导们也纷纷积极行动起来，深入基层一线开展春节慰问工作，为坚守在各个岗位的员工们送去了节日的祝福和公司的温暖关怀。

民生集团荣获“2024重庆物流企业50强”。

2025年1月6日，民生集团荣获“2024重庆物流企业50强”授牌仪式，民生轮船股份有限公司、民生物流有限公司、民生国际货物运输代理有限公司、重庆民生综合物流有限公司、重庆民生国际船务代理有限公司成功入选“2024重庆物流企业50强”。
(徐鼎力 罗文江 李俊 范举
米商海 吴长勇 王鑫 讯)

民生集团获多项殊荣

2024年12月26日，重庆市国资委在渝富大厦举行2024年度人才政策集中兑现会，发布了“市属国企2024年度人才工作优秀案例”，民生集团与其他6家市属国企一同获评此殊荣。

2024年12月31日，在重庆市渝中区高质量建设国际货代集聚区核心区启动仪式上，民生集团总部大楼民生大厦获评“渝中区高质量建设国际货代集聚区核心区国际货代示范楼宇”；民生国际货物运输代理有限公司获评“渝中区高质量建设国际货代集聚区示范企业”。



宋堃/摄

民生集团“双轮”启航

1月17日，民生集团投资建造的国内首艘130型甲醇-柴油双燃料集散两用船“民厚”轮，在湖北省宜昌市枝江江瑞船务有限公司码头启航，正式投入运营。

1月24日，集团第二艘同类型船舶“民良”轮在湖南城陵矶港装箱启航，投入运营。
(冯武荣 讯)

一直以来，民生集团始终秉持创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，积极践行国家“双碳”战略，助力内河航运绿色低碳转型。

今年是民生公司创立100周年，民生集团将继续为长江出海大通道建设、为现代化集疏运体系建设、为长江经济带高质量发展贡献民生力量。
(冯武荣 讯)

春节
民生人坚守在岗

1月28日凌晨5点，寒风凛冽，寂寥的乐天溪锚地传来机器的轰鸣声，民良轮驾驶室传出“左舵、稳舵、前进一、停车”等指令声，随后轮船缓缓驶入三峡船闸。甲板上，船员们忙碌地穿梭着，机舱内值班轮机员紧盯着集控室的仪表及机器设备，船员们都默默地坚守在自己的工作岗位上。经过3个多小时，民良轮驶出三峡船闸，向重庆出发。

除夕之夜，民快轮在重庆果园港作业装车。现场处处可见船员们忙碌的身影。有的仔细检查每一辆车的外观是否完好，有的指挥装车，有的查看水尺，每个人都全神贯注、一丝不苟。1月29日上午10点，经过一夜的紧张奋战后，装车作业完成，民快轮在一声长笛声中启航，开往上海。

1月28日晚，民联号轮在太仓锚地抛锚，当班人员接到紧急调度命令，要求大年初一在上海海通码头卸车，以保障物流运输的顺畅高效。面对这一任务，民联号轮的全体船员没有丝毫犹豫和懈怠。当被问到他们在船上度过了多少个春节时，他们都笑着说：“记不清了，也没认真数过。如果说今年在船上过年有何不同，那便是更加忙碌、更加专注、更加充实。”

大年初一清晨，寒风刺骨，集装箱公司执行从重庆到保定运输温控罐箱任务的驾驶员们早早便启程了。一路上，他们遭遇了低温、冰雪等恶劣天气。大年初二下午4点左右，车辆终于抵达河北保定交货点，及时与客户完成交接。客户对他们的辛勤付出高度赞扬，感谢他们在春节期间依然将货物准时送达。
(下转第二版)